

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя, доктора юридических наук, доцента Дмитриенко Ирины Анатольевны на диссертацию Тынаевой Назгуль Талантбековны на тему: «Статус и деятельность Шанхайской организации сотрудничества: международно-правовой аспект», представляемую на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10. – международное право; европейское право.**

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что создание Шанхайской Организации Сотрудничества имело целью внести весомый конструктивный вклад в укрепление межгосударственных отношений между государствами-участниками, а также обеспечить противодействие общим вызовам и угрозам безопасности членов Организации. ШОС, объединяя восемь региональных государств в борьбе с международным терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, повышает степень эффективности противодействия этим деструктивным силам.

Государства – члены «Шанхайской восьмерки», наряду с развитием сотрудничества по обеспечению региональной безопасности выразили намерение добиваться укрепления многостороннего торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества.

ШОС, в настоящее время в своем развитии продвинулась далеко вперед. Установлено плодотворное сотрудничество по укреплению экономических и гуманитарных связей, принимаются и реализуются долгосрочные программы и планы развития взаимодействия в сферах торговли, культуры, науки и техники, реагирования на чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера и т.д.

Деятельность и роль Шанхайской организации сотрудничества возрастает с каждым днем. Исследуемая тема диссертации Тынаевой Назгуль Талантбековны охватывает самые основные и значимые международно – правовые аспекты сотрудничества в рамках организации.

Следует отметить, что актуальность темы объясняется еще и тем, что в Кыргызстане пока недостаточно исследованными остаются многие

международно-правовые аспекты деятельности ШОС. Диссертация является первым комплексным исследованием международно-правового статуса и деятельности Шанхайской организации сотрудничества в расширенном составе. Республика Индия и Республика Пакистан присоединились к организации в 2017 году как полноправные члены.

Предметом проведенного Тынаевой Н.Т. исследования являются нормы международного права регулирующие вопросы международно-правового статуса и деятельности ШОС как международной организации.

Работа выполнена на большой источниковой базе ШОС, с использованием обширного научного материала и нормативных актов.

Стоит подчеркнуть, что автор в представленной работе исследует историю становления и развития организации, в главах исследуются основные направления сотрудничества: экономическое, культурно-гуманитарное, энергетическое и сфера обеспечения региональной безопасности в рамках ШОС.

Каждое направление сотрудничества тщательным образом проанализировано, а предлагаемые выводы и рекомендации обоснованы.

Проведенный анализ показывает, что государства-члены ШОС ведут свою работу в строгом соответствии с принципами и нормами международного права. ШОС добилась конкретных результатов в нормотворческой деятельности по международно-правовому регулированию сотрудничества и взаимодействия государств во всех сферах.

Полученные диссидентом Тынаевой Н.Т. в итоге исследования результаты, выводы и предложения характеризуются внутренним единством, находятся в логической взаимосвязи. Выводы и рекомендации, предлагаемые по итогам исследования, будут способствовать дальнейшему развитию отношений между государствами ШОС.

В связи со всем вышесказанным, как научный руководитель, считаю, что выполненная диссертация на тему: «Статус и деятельность Шанхайской организации сотрудничества: международно-правовой

аспекто» является завершенной, отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Кыргызской Республики, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук.

**Научный руководитель:**

Проректор по учебной работе  
Кыргызского государственного  
юридического университета (КГЮА)  
доктор юридических наук,  
доцент

**И.А. Дмитриенко**

